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La începutul 
anului scolastic. 

(?) Ori cât de cinic ar fi poporul 
nostru şi ori cât de mare, ca să nu 
zicem profundă, le targia unora din con
ducătorii lui, e mai pe sus de ori ce 
discuţie, că e absolut de lipsă cartea 
pentru toţi, cari mai vor să trăiescâ ca 
Români şi afirme ca atar i . 

Ca să dăm o esplicaţie mai la rgă 
acestei conclusiuni firescî, ţinem să 
torcem maî departe firul scriselor din 
numărul trecut, 

Presupunem că preoţii şi învăţătorii 
nostru insistă cu totă tăr ia autorităţii 
lor, ca pruncii, cari au început o dată 
cu scola, s'o ducă până la sfîrşit. î u ţe -
legem, să lucre într'acolo, ca celea şese 
despărţeminte să le trecă eu toţii. Cei 
buni pot merge maî departe, cei al alţ i 
să rămână acasă, dar nu pentru ca să 
uite cu totul ceea ce au studiat în 
cursul inferior, ci pentru ca în cursul 
de repetiţie să revină asupra materia
lului percurs. 

E fapt, că poporul ţine, că numai 
pentru acela e de folos cartea, care să 
a lege cu ceva deregătorie din ea, pentru 
care ea are să fie pânea de tote zilele. 
L a toti cei alalţi e timp şi bani cheltuiţi 
în zădar. 

Nu credem, că e nevoe să comba
tem acesta părere eronată. Sau doră 
nu prinde bine cartea şi ţăranului, care 
rămâne a casă, ca să lucre mai departe 
moşia pârintescă? Câte daraveri nu 
are el în decursul vieţii, peste cari pote 
uşor trece sciind scrie şi ce t i ! Lipsa 
acestor cunoscinţe elementari apoi, de 
câte ori nu aduc asupra capului lui 
pierderi şi însemnate nenorociri. Azi 
pămîntul stors de tot ce are mal bun, 
nu mai pote să fie cultivat în acelaşi 
chip, ca mai nainte. Zi de zi se găsesc 
mijloce nouă de îmbunătăţire, sfaturi şi 
poveţe economice zilnic se dau, -— cel 
ce nu sci ceti, nu numai că nu le pote 
utilisa, dar el mai are şi neîncredere 
inesplicabilâ faţă de carte, şi nici nu 
ascultă de cei ce ştiu. Strămoşescul 
„aşa ne-am pomenit!" cu greu îl poţi 
desrădăcina din mintea lui. Se nu mai 
pomenim de caşul, când ăstor feliu de 
ţărani li se încredinţezâ gri ja de averea 
comunală ori bisericească. De multe ori 
as t fel de indivi<Ji se ruineză cu totul. 
Preoţii nostrii maî bine ca ori cine, 
sciii, cât necaz aii cu curatorii analfa
beţi şi şi mai mult cu ju<Jn comunali, 

cari nu cunosc nici măcar „numeruşi i ." 
Şi dacă au esperiat aceste, e natural , 
că grija lor îudreptatâ trebue să fie în
tr'acolo, ca în unire cu învăţătorii, să-şî 
crescă ast fel de omeni, cari la vremea 
sa, să-şî porte cu cinste deregătoria, sa 
le potă fi chiar si lor de ajutor. 

Nu-i ideală dorinţa acesta, cum pote 
ar crede cineva, e impusă de grelele 
împrejurări în cari trăiesc preoţii şi 
învăţătorii noştri, aruncaţi şi uitaţi 
adese „după spatele lui Dumnezeu." 

Şcolarii buni pot trece înainte, pot 
să lase brazda udată cu sudori şi să 
apuce pe alte cariere. Pot în sfârşit 
chiar să între ca învăţăcei la cutare 
meserie. Şi o pot face acesta, nu numai 
aceia, cari nu au destulă minte spre a 
continua scola, ori puţine brezde de 
împărţi t rămânând acasă, ci chiar şi 
cei buni. 

Toţ i să se facă omeni „ învăţaţ i" , 
încă nu se prea poţe. Se face cu greti 
gimnasiul şi cu multe cheltuieli, î n c â t 
cel serac cu anevoe le mai pote suporta. 
Meseriile stau deschise, ca tot atâtea 
căi, prin cari cineva, pote să se fericescă. 

Poporul nostru pe aloourea ce e 
drept, e şi azi străin de idea de aşi da 
copilul la vre-o meser ie ; pentru el şi 
azi e ceva umilitor şi cam cu ruşine. 
Povăţuit înse cu bunătate se lasă 
convins. 

Un măiestru cinstit pote să steîe 
alăturea cu ori ce oficial de pe la multele 
deregătorii . Omenii cu minţi şi azi mai 
preferesc lucrul de atelier, celui Ieşit 
din fabrică, ca mai bun şi mai solid. 
Şi special pentru noi Rumânii , cari de 
atâta vreme luptăm pentru emanciparea 
pe terenul economic, e o necesitate să 
avem o clasă compactă de meşteşuguri, 
cărora să te încred^, să contezi la ei şi 
să le dai cu drag banii, ca la dmenii 
tei. Apelul câtră poporul nostru de a-şî 
da copii şi la meserii, nu va fi nici o dată 
vorbă spusă în vînt. Şi-ţi r îde inima 

: când ve<|i, de pildă la scola elevilor de 
meserie din Blaş, cum la fie care mă
iestrie aprope, sînt copii deştepţi, curaţi 
şi sănătoşi, cari cu drag spun că în
vaţă cutare ori cutare branşe, şi-s 
mândri pe ceea ce sciii. 

Pentru cei ce continuă mai departe 
şcolile, se deschide un câmp mai larg, 
mai multe cariere stau l a disposiţie şi 
în maî multe chipuri pot să se fericescă. 
Din parte-ne credem, că mult a r trebui 
recomandată tinerilor cariera mili tară, 
unde cu puţina ostenelă ajung la posturi 
bine plătite şi la oficii de onore. Ca

r iera militară maî are apoi atracţiile eî, 
cari ademenesc uşor. Cel ce vrea înse 
sa-şi caute fericirea pe calea acesta, 
să nu o facă de dragul uniformei bogate 
şi împodobite, ci şi aci, ca în tôte, să 
aivă înaintea ochilor ţ inta de a ajuta 
neamului său şi a-I r idica prestigiul 
înaintea străinătăţ i i . 

Oficerii superiori Ieşiţi din vremile 
sustării graniţelor dispar pe încetul şi 
acuşi va sosi timpul, când nu vor mal 
fi oficeri mai înalţ i în armata, şi po
porul nostru, care a fost tot de una 
vestit ca un bun soldat, acuşi nu va 
avé nici un représentât în gradur i le 
mai înalte ale armatei , şi acesta t i tulă 
de glorie va începe să paléscà, ne avënd 
cine să-i deie splendore. Din tôte pute
rile ar trebui nisuit într 'acolo, ca pier
derile, ce le suferim, să fie întrei t 
suplinite. 

Da r în sfîrşit nu acesta a fost 
scopul acestor, şire, ele a fost scrise cu 
menirea, ca acum, când ne aflăm în 
prejma unui nou an scolastic, să ser-
vescă ca un binevoitor povăţuitor pentru 
aceia, cari şovăesc ne sciind în care 
parte să se hotărască. 

Să nu perdem din vedere nici o 
dată, că noi preoţii şi învăţătorii, cari 
sîntem în mai de aprôpe at ingere cu 
poporul, avem st r insădator inţă să lucrăm 
din răsputeri pentru cimentarea şi în
tărirea fundamentului care este poporul. 
Dacă negrijim datorinţa acesta, in t reg 
edificiul se prăbuşesce, prefăcend în 
ruine zidurile, ori cât de mult ar fi 
ele ornamentate. 

Achitarea Iul Sarafoff. — La închierea 
foii nostre aflăm, că procesul contra asasi
nilor bulgari, s'a terminat cu achitarea una
nimă a celor acusaţi. 

Ne grăbim a publica şi noi scirea 
acesta. — la carë ne aşteptam. — spre a 
se vedé în ce mod infam a fost batjocorita 
justiţia română şi drepturile publice. 

în apërare advocaţii găsesc, că acusele 
aduse contra lui Sarafoff şi soţii nu sînt bă
gate, şi achitarea se impune pentru onôrea 
Macedonenilor, al cărui comitet nrmăresce o 
politică liberatôre. ér nu criminală. 

Procurorul în replica sa cere din noâ 
o pedepsă esemplară contra terorei inaugu
rate de comitetul macedonean. 

Se vede înse, că vorbele sale aù sunat 
în vînt. Juraţii se retrag şi declară nevi
novaţi pe toţi acusaţil. 

Nn seim, dacă représentante! justiţiei 
a apelat ori nu acest verdict. 

http://Ss.mbs.ts
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Adunarea de la Şimleul-SilvanieL 
— Kaport special al »UniriI«. — 

(Fine.) 

Ziua a doua, Vineri în 2 August. 

Şedinţa II. 

Doi August fiind ziua purtătoriuluî de 
vremi sfint Ilie. ca nuni creştini mai întăifi 
am asistat la sfînta slujbă, celebrată cu 
pompa primei zile. — De astă dată era în 
prevalinţâ ţărănimea, care fiind şi zi de târg, 
a alergat cu droia la biserică, ca să vadă 
pe domnii Români sosiţi în Şimleu la mare 
adunare. 

Precis la 10 ore se deschide şedinţa 
a II în sala teatrului. După verificarea 
procesului verbal, părintele loan Budişan 
cetesce disertaţia anunţată în prima şedinţă 
„Teatrul ca factor cultural şi moral 4. Ideile 
espuse de Dl disertante au stîrnit în publicul 
ascultător aplause. 

Se cetesc depeşele de felicitare de la: 
Sibiu. Bocşa română, Deva. Garlsbad. Halas, 
Alibunar, Gmunden, Dej. St.-Georgiu, 
Şomcuta-mare. Câmpeni, Glod, Cluj. Orăştie, 
Yerşeţ, Bran, Lugoş şi Arad. 

Raportele eomisiunilor. 
în şedinţa a doua sînt la ordinea zilei 

raportele eomisiunilor. 
Comisia pentru censurarea cassei prin 

raportul seu V. Osvada presintă tabloul cassei. 
Averea totală a societăţii face 286.289 cor. 
25 filerl. 

Raportor al comissiel pentru censurarea 
raportului general este Dl Dr. Dăianu. Dsa 
făcând nn esposeu bine ţirecisat asupra ra
portului general al secretarului, presintă 
adunării următorele propuneri: a) să se Ia spre 
scire raportul, b) sâ-şî esprime pietatea prin 
ridicare faţă cu memoria membrilor repausaţi. 
c) să dee absolutor comitetului, d) să se în
sărcineze comitetul a relua legăturile eu 
membrii de încredere. 

Dr. Branisee în calitate de raportor al 
comisiunii pentru censurarea propunerii co
mitetului, referitore la convocarea unei adunări 
generali în an 1902 cu scopul de a decide 
în afacerea înfiinţării teatrului român, presintă 
adunării generali următorea propunere: 

„Adunarea generală a societăţii pentru 
crearea unui fond de teatru naţional-român, 
ţinută în zilele de 1 şi 2 August st, n. 1901 
la Şimlenl-Silvanieî îndrumă comitetul acestei 
societăţi ca la timp şi loc potrivit să convoce 
pentru anul 1902 o adunare generală, care 
în sensul §lul 21 din statutele societăţii să 
chîbzuiescâ asupra schimbării acestor statute 
cu scopul de a face paşii necesari pentru 
pregătirea înfiinţării teatrului român con
templat în § 1 al societăţii nostre. La acea 
adunare generală comitetul 8ă presinte pro
puneri amenunţite şi motivate în causă". 

Şimleul-Silvaniei în 2 August 1901. 
Georqe Pop de Băsescl Dr. Vaier Branisee. 

Propunerea acesta a provocat o viuă 
discuţie în sînul adunării generali, la care 
au luat parte: Dr. Branisee. Dr. Dăianu, 
Goldiş. G. Precup şi preotul loan Mihalca. 

Referitor la acesta propunere s'au cetit 
şi două scrisori: una de la Dl Emanuil 
Ungurean, advocat în Timişora; a doua de 
la înalt Prea sfinţitul Mitropolit Dr. Victor 
Mihâlyi, de la Blaş. 

Adunarea primesce en bloc tote propu
nerile eomisiunilor, iar comitetului îl dă 
absolutoriul. 

Dl Gavril Trif se presintă cel din 
urmă ca raportor a comisiunii pentru în
scrierea de membrii. S'aă înscris 6 membrii 
fundatori; 3 pe viaţă, 25 ordinari şi mal 
mulţi ajutători. Suma încassatâ face 2003 cor. 

Abzicerea şi alegerea comitetului. 
Comitetul avînd împlinit un period de 

trei ani în conducerea societăţii, conform 
statutelor prin roitul,,presidentului îşi dă 
abzicerea înaintea adunării generali. Adu
narea generală primind abzicerea. sub pre-
sidiul vicariului Barbolovicî face candidarea. 
şi la propnnerea Dlul George Pop de 

Băsescl alege de president pe: Dl losif 
Vulcan, de vice-president pe Dl V. 
Oniţin, Iar de membrii pe Vasilie Goldiş. 
George Dima. Petra-Petrescu. Emanuil 
Ungurean şi Dr. losif Blaga. — Dl losif 
Vulcan mulţumind adunării pentru încrede
rea pusă în Dior, crede că. în curând 
vor realisa înfiinţarea teatrului, şi încheie eu 
„Trâlescâ Thalia-română*. 

Cu verificarea protocolului se încredin-
ţezâ Dnil: vicar Barbolovici. Andrei Cosma 
şi Gavril Trif. 

Fiind programul esauriat. venerabilul 
losif Vulcan cu cuvinte înduioşătore îşi ia 
adio de la bravii Selăgeni. 

Dl advocat Vasile Pop. mulţumesce 
în numele Selâgenilor. 

în decursul serbărilor s'a împărţit 
publicului ziarul de ocasiune „Teatru Ro
mân", redactat de Dl Aciu. 

Esposiţia industriei de easă. 
Reuniunea femeilor române Sâlăgene 

la stăruinţa harnicei presidente Dna Cosma 
n. Dragoş. din prilejul adunării societăţii 
fondului de teatru naţional român, a aranjat 
în edificiul „Silvanieî" din Şimleu o frumosă 
esposiţie de lucruri de mână de ale femeilor 
de ţăran din Selagi. — La acesta esposiţie 
şi-a dat concursul şi Reuniunea femeilor ro
mâne din Hunedora. a cărei presidentă e 
binecunoscuta în fapte românesc! Dna Elena 
Francis Hossu din Deva. 

Esposiţia a fost cu gust aranjată şi 
ni-a dat o viuă dovadă de hărnicia şi gustul 
estetic a femeii române. Laudă condu-
cătorelor. 

Petrecerea de vară. 
Ziua a doua s'a încheiat cu petrecerea 

de varâ. în fosta cetate a Batorescilor, — 
astăzi loc de promenadă a Şimleulni. s'a 
improvisat uu frumos pavilon, aici s'a ţinut 
petrecerea. Aranjarea lui a fost drăguţă, 
peste aşteptare. La 9 ore sara s'a început 
dansul. Au participat toţi ospeţii adunării. 

| Quadrilul şi romana l'afl jucat peste 50 
; părechî. Petrecerea a fost cu animo şi ospeţii 
I s'au depărtat numaî în dalba ziuă. 

Feuilleton. 

HAECEUAS. 
Lui Emil. 

. . . Atavis edite regibus! 
De câte ori răsfoiam prin Horaţ. mă 

cuprindea un fel de revoltă: cum se pote 
ca un talent de talia lui, să-şi cheltuiască 
jumătate din versuri întru linguşirea lui 
August şi preamărirea lui Mecena? 

El, care până la Filippi era cel mal 
incarnat republicam, el care scria aşa de 
frumos: 

— Nihil pententinm nudus castra peto! 
E o umilire neiertată asta, ori cât de 

puternic ar fi fost August, şi ori cât de mare 
influinţa lui Mecena. 

Ast fel reţineam până mai erî-alaltâeri 
până nu cunosceam magica putere, fascinâ-
torea atracţie a Mecenaţilor. 

Mi-a răsărit şi mie ca din senin un 
Maecenas. Şi eu, republicanul şi şocial-de-
mocratul, am rămas perplex în faţa lui — 
şi sînt perplex şi astăzi, când scriu foiţa. 
Azi nu mal critic pe Horaţ. ci îl invidiez. 
De ce nu am şi efi. lira lui? De nu pot să 
ridic şi eâ pe Mecena ai meu în slavă, ca 
generaţiile viit6re sâ-l ştie şi să-l cun6scâ? 

încerc să-mî ştimidesc cordele liril. Cu 
îngrijire suflu colbul, ce a năpădit-o. 

Şi încep: 
Flămînd şi gol, fără adăpost . . . 

j A. ce minunat se potrivesce şirul ăsta 
I din Coşbuc la mine. 
j De flâmînd eram cam flămînd, căci nu 

mâneasem de cât o chiflă sărată, plus trei 
| beri în Teiuş: de gol, ce e drept nu eram 

chiar gol. dar cât pentru adăpost, nu era. 
domnule, ca 'n palmă. 

Când mă dau jos la gară. de şi eram 
colegi în o vreme — nu era sâ-l mai cunosc. 

Cine ar fi credit, că domnul acela tot 
numai aur şi diamante să fie prietinul meu 
de o dată. Dar numaî era prietinul mefl — 
era Mecena. 

Când l'am ve<fut zimbind, l'am cunoscut 
îndată. Mi-am luat pălăria şi am dat să-i 
sărut mâna. 

Cu un gest mecenatic m'a oprit: 
— Lasă, fStul meii, dor eram conşcolari 

în o vreme . . . 
Condescendenţa asta m'a scos din con

cept, învăţasem anume o odă (proprie!) 
pentru ca sâ-l întîmpin, dau să încep — 
nimic, domnule! 

El zimbeşte de nou, mă iea de braţ: 
— Vino, ne aşteptă trăsura. 
Mi-a oferit locul de-a dreapta. 
N'am vrut să-l primesc o dată cn capu. 

Pe urmă-ml zise: 
— Şecjl de-a drepta, nu te ocoşi. Alt 

cum ar crede lumea, că nu-î a mea trăsura. 
Avea drept. 
M'am aşezat de-a dreapta, cercând 

să-mi iefi o privire demnă şi impunătore. 
Nu sînt eu aşa impunător „în sinea mea", 
dar când mergeam alăturea lui Mecena, 
trebue să împun şi efl, n'aveam în cătrăfi. 

Şi preparandii Blaşuluî salutau închi-
nându-se ca spicele de grîfl. suflate de vînt. 

Ajunşi acasă, el apăsă soneria electrică. 
Apăru un lacheu în livrea. 

— Ce poruneeşce Mâria-Sa? 
Se întdrse siire mine: 
— Ei. al prânzit? 
îmi era ruşine să spun adevărul; i-am 

răspuns: 
— Da . . . în Teiuş. 
— Atunci adă-ne câte o cafă negră şi 

neşte licherurî. 
— Dau să-mi aprind o ţigară şi când 

vede că fumez „de treisprezece", îmi iea 
j tabachiera şi mi-o aruncă pe ferestă. 

— Jean. adă-î la domnu ţigaretele. . . 
Pe urmâ-mi zise: 
— Ţi-8 caftn prăfuite hainele. Trimit 

să-ţi aducă altele. 
— Dacă, *mă rog. mă periu. . . . 
La moment îmi adusă de la „Consum": 

ghete de lac. gulere, mangete, apoi câteva 
rîndurl de haine. 

In 5 minute nu mă mai cunosceaî; 
eram tot cu ochii în oglindă şi nu puteam 
crede, că eU să fiii ficiorul ăla „fercheş". 

Am povestit mult. De la o vreme 
mi-s'a dechis şi mie graiul. 

Cătră seră am mers la plimbare prin oraş. 
înainte de plecare m'a luat la o parte 

şi m'a întrebat confident: 
— Nu te gena de mine, al parale? 
Dau să scot tot din buzunar: treizeci 

şi trei de crueerl. summa summarum. 
El zimbi cu bunăvoinţă. 
Pe urmă deschise cassa Wertheimiană, 

luă un pumn de argint şi, fără să-I numere, 
mi-I apăsă în mână. 

ErăşI începeam a mă zăpăci. Aţâţa 
bani n'am avut în viaţa mea. 



Nr. 33 Ü N I R E A Pag. 267 

Cu petrecerea ari luat sfîrşit serbările 
din Şimleu. Sâmbătă în 3 August cel mai 
mulţi dintre ospeţi afl plecat spre casă. Un 
număr mai restrius inse au plecat la Bocşa-
românâ. ca să verse o lacrimă la mor-
mîntul marelui Bămuţiu; iar de aici s'afi 
dus la Băsesci. ca ospeţi a Dlui George 
Pop de Băsesci. Despre aceste credem că 
vom ceti acuşi sub altă rubrică. 

Revistă politică. 
Germania. Mareşalul Waldersee, 

comandantul suprem al trupelor aliate 
din China, s'a reîntors acasă. Din inci
dentul morţii împărătesei-mame nu i-s'a 
făcut primire sgomotdsâ. La gara din 
Hamburg l'a aşteptat împăratul cu moşte
nitorul, împăratul Pa sărutat şi apoi în 
calesă deschisă a plecat spre locuinţă, 
unde ii aştepta împăi'ătesa. 

Bulgaria. De ia Costanţa escadra 
rusă a plecat la Varna, unde a fost 
primită cu salve de tunuri, ca şi în portul 
român. S'au făcut visítele îndatinate, 
s'au dat banchete şi ţinut toaste. Admi-
ralul Hildebrandt, a spus între altele, că 
speră să vadă în o zi flota bulgară, 
alăturea cu cea rusă. 

Românii aü o tristă amintire de 
visita escadrei ruse. Câţi va torpilori 
fără de nici un avis aü trecut repede 
prin apele Dunării până la y Galaţi şi tot 
aşa s'aü şi reîntors. Scopul acestei ma
nevrări suspecte, să fi fost cercarea 
afundimii. 

Ca o consecinţă a visite! escadrei 
ruse la portul bulgar se povestesc şi 
următorele: Zilele trecute Bulgaria a 
plătit Turciei tributul de 200.000 funţî 

a declarat înse, că acesta va fi ultimul 
tribut ce-1 mai solvesce. Se zice, că şi 
aci a lucrat mâna Rusiei, care a în
demnat Bulgaria la acest pas. 

î n sfîrşit s'a început şi procesul 
contra lui Sarafoff şi a complicilor săi, 
ucigaşii lui Fitovschi şi Mihăilean. Se 
spune, că peste tot un interes neînsemnat 
se arată faţă cu acest proces. înşişi 
acusaţii sint forte nepăsători , siguri 
aprdpe de achitare. Publicul are aceeaşi 
ţinută. 

La 13 crt. a fost ascultarea marto
rilor, după care procurorul a pronunţat 
rechisitoriul, stăruind asupra faptului că 
crima asasinării iui Fitowski este o crimă 
de drept comun. Representantul minis-
teriului public a susţinut acusaţia contra 
lui Sarafoff, Kovaceff, Stoianefir şi Troleff. 
Procurorul a cerut osîndă aspră, care să 
servescă de esemplu comitetului mace
donean. 

Transvaal. Moment nou în răs-
boiul sud-african e faptul, că numărul 
desertorilor anglezî cresce mereu. Cete 
întregi de voluntari trec la Buri cu tot 
ce au, er alţii depun arma şi nu mai 
vreu să lupte, nici chiar pentru soldă 
duplâ. Aşa zilele trecute o ceată din 
regimentul de Brabant, a trecut la Buri, 
ducend cu ei şi la 3000 vite, cu a căror 
pază au fost încredinţaţi. î n schimb 
Anglezil, contra convenţiunii încheiate 
cu Burii, au început să înarmeze pe in
digeni, contra lor. 

Ultimele scirl vestesc, că armata 
bură stă din aprdpe 30 mii soldaţi şi 
că in Novembre şi Decembre, holiandeziî 
din colonia Cap încă se vor răscola. 

Şi cum ne plimbam de braţ îmî era 
frică să nu-1 calc pe degete, de zăpăcit ce 
eram. 

Sera a aranjat un mare soiree în cinstea 
mea. S'au angajat spre acest scop vr'o trei 
artişti de la Opera Blaşuluî. 

El comanda ca un Scipio Africanus: 
— Zi me, la domnu la ureche. (Eă 

eram domnu!) 
Şi trăgeau arii din „Cavaleria rusti

cana", „Riggoleto", „Troubadour" „Taina 
Rinului". -Mignon". Mascagni. Verdi. 
Wagner, Meyerbeer — claie peste grămadă. 
In deosebi „Iambo" a fost sublim. . . . 

Eu credeam că numai în Pesta e Operă, 
şi când colo. . . . 

Ah cui l-ar fi trecut prin gând 
Şi-ar fi credut vre-o-dată 
Că Opera Blăjenilor 
E atât de minunată? 

Rămaşi ierăşi singur, el mă bătu pe 
umăr. 

— Mai am să-ţi spun ceva, prietine. 
Ştiu că te ocupi cu literatura. Mie-mi plac 
tinerii, cari se ocupă. Scrii binişor. (Aici 
mi-am plecat ochii cu modestie.) Da, da — 
nu voift uita de tine în viitor! 

Atâta bunăvoinţa mă zăpăci de nou. 
Am adurmit cnrînd şi am visat tot 

literatură. Vedeam „operile mele complete" 
în ediţie de lux, cu o prefaţă de însuşi 
marele Mecena. . . . Nici când n'avusesem 
până în noptea aceea visuri de autor, dar 
atunci . . . ce minunată era noptea aceea, 
poeţii cel mici visaţi volumul întîî; poeţii 
cei mari visaă staluri în Academie — şi în 
văzduh s'audia trecând spre ceriuri dulcea 
simfonie a fericirii din vis. . . . 

A doua zi mi-a spus: 
— Ei. nu-mi umbla cu mofturi. O 

săptămână nu te las de la mine. Ce vrei? 
Să te mai întrami puţin. 

Şi o săptămână încheiată am trăit o 
viaţă de basme. 

Nu-mi puteam esplica dragostea cu care 
me întimpinau toţi de tote părţile. Eram 
purtat pe palme. Acum, numai acum înţeleg, 
că dragostea asta e a se atribui bunului 
meu Mecena. 

Şi sînt alte multe bunătăţi de cari 
m'am împărtăşit în acesta săptămână „cari 
nu sînt scrise în cartea acesta". 

Dar cine ar fi în stare să înşire totul? 

Copleşit de atâta dragoste şi mărinimie, 
am de gând să-i dedic ilustrului meû Mecena 
un volum de „Ode şi imnuri". 

Acolo voi arăta mai pe larg nenumă
ratele lui merite pe terenul social cultural. 

Şi până atunci declar, că nu mal critic 
pe Horaţ, de óre ce am ajuns şi eu în 
situaţia lui. deci îl înţeleg; nu mai profesez 
idei social-démocrate; voi lupta din tot 
sufletul pentru ca Mecenati! din tòta lumea 
sa ocupe în literatura universală locul de 
onore, ce le compete. 

Căci fără Mecenati nu pote să esiste 
mişcare literara adevărată, fără adevărată 
mişcare literara un popor e mort intelectu-
aliceşte. ear un popor intelectualiceşte mort 
— nu numără. 

— min. 

Se vede deci, că acest nedrept răsboiu 
nu va înceta cu rend şi va continua şi 
mal de parte, in butul ci vi lisaţi! şi â 
umanităţii, cu care ie place anglezilor 
să se mândrescă. 

Corespondinţe. 
Câte-va episode 

din viaţa pastorala. 
Zorlenţul-mare în luiiu 1901. 

I. 

Pregătirea teologică a celui chîemat la 
statul preoţesc nu e alt ceva,. de cât un titlu 
legal de îndreptăţire spre acel stat, este înse 
de parte de a se considera ca sciinţă com
pletă şi suficientă pentru îndeplinirea cu 
fruct a înaltului oficiu sacerdotal. 

Teoriile şi ideile însuşite prin studiu 
îndelungat şi serios aii se tracă prin proba 
de foc a vieţii practice, să se întrupeze în 
fapte spre a-şî revărsa bine facerile în re
generarea, îndreptarea şi perfecţionarea vieţii, 
poporului sub raportul religiunei şi a bunei 
stări materiale. 

Terenul care se deschide preotului în 
respectul acesta este însuşi poporul. Aici 
are să-şî validiteze sciinţa şi capacitatea sa. 
înainte de tote are să ţînă cont de basa pe 
care va avea să-şi edifice planul seu, er 
acăsta este gradul de cultură şi moralitate 
a turmei sale. Şi aici nu o dată îşi va revoca 
în memorie cuvintele Dlui cătră Apostoli: 
etă eu ve trimit pe voi, ca oile în mijlocul 
lupilor, deci fiţi blânzi ca porumbii şi înţe
lepţi ca şerpii. După o pracsă de 32 anî, sub
scrisul cred a face un bun serviţiu celor 
interesaţi în asemene materie, descriind câte-va 
episode respective esperinţe avute în maî 
multe parochiî. 

Ţînta prefiptă de chîemarea sa fie 
cărui preot este în prima linie: cultura re-
ligioso-morală a poporului, er în a doua bună
starea lui materială. Ca mijldce spre ajun
gerea la acesta ţîntă servesc biserica şi scdla. 
Instituţiunile aceste salutare sînt insepara
bile una de alta şi la olaltă formeza pe 
omul întreg. 

Se vedem acum cum are să procedă 
preotul în esercitarea măiestriei sale, care 
să zice arsartium, şi ce lei de dificultăţi 
trebue să învingă din calea misiuneî lui. 

Etă ce a dovedit esperinţa. 
Poporul privit în aseraenare cu ogorul 

necultivat, pe cum acesta numai prin arătură 
afundă şi muncă îndelungată şi stăruitor© 
pote deveni fructifer, ast fel şi poporul numai 
cu încetul şi atras mai mult prin fapte şi 
exemple, va pute fi capabil de primirea în
văţăturilor sănâtdse şi salutare. Fiind el 
de la natură egoist va fi bine, să recere chiar, 
de a i-se invedera prin esemple vii binele 
ce resultă din una sau alta reformă, ce este 
a se Introduce cu jertfa lui. 

Dar, voind preotul a împlini misiunea 
Apostolului, nu arare ori să va întîmpla ca 
şi" călugărului aceluia, care predicând şi bine 
făcând unui popor nedemn de el, a fost 
alungat cu petrii ca să se împlinăscă scriptura 
după cel ce aruncă asupra ta cu petri tu să 
arunci cu pâne. Oh şi dacă pentru tote 
aceste jertfe ar avă preotul vre-o consolare, 
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îmbărbătare şi sprigin în lupta sa cu ele
mentele destructive ale intunerecului, înse 
la aşa ceva să nu conteze, căci scris este: 
nu speraţi întru boeri, în fii omenilor intru 
care nu este mântuire. 

Este lipsă de scdlă ori biserică? Cine 
se pune în fruntea lucrului? Cine în
vaţă, sfătuîesce şi mai vîrtos cine jertfesce 
tîmp şi osteneala pentru realisarea scopului 
camun? 6re nu e preotul ca primul factor? 
El nu trebue să se intimideze, să deîe îndărăt 
în faţa nici unui obstacul tire-ar ori cât de 
mare, totuşi să-şi aducă în tote acţiunile 
aminte de axioma: plus arte quam marte. 

într'o parochie fiind lipsă neapărată de 
scdlă de şi efeptuirea edificării, între împre
ju ră r i l e date se păre lucru de necrezut, 
totuşi înse o dată în lucrare, poporul nu o 
mai putu părăsi şi cu încetul mai căpătând 
şi ajutoriu estern, avu bucuria de a o vede 
gata şi astăzi iuncţioneză cu un docente 
dintre cei mai buni împrasciind lumină şi 
bunăstare în mijlocul poporului. Am zis la 
început că voind preotul a-şî desfăşura acti
vitatea lui binefăcătdre, în mijlocul poporu
lui, trebue să ţină cont de gradul de cultură 
şi mai vîrtos de religiositatea lui. Să întîmplă 
adecă câte o dată, de şi din graţia lui 
Dumnezeu mai rar, că un popor este decăclut 
moralminte fie prin vina conducătorilor, sau 
din altă causă, nu importă. Acel preot care 
are fatalul destin de a servi acestui popor 
ingrat, se pote considera cu dreptul de cel 
mai persecutat de sorte. Lumina fiind în luptă 
cu întunerecul şi tote viţiile lui, presintă cel 
mai trist spectacol al unei persecuţiuni crude 
contra trimisului Dlui de cătră fii întunere-
culuî. Totă nisuinţa şi stăruinţa spre bine, 
ori ce faptă nobilă şi ori ce învăţătură, totul 
este defăimat sugpicionat şi derimat de mâni 
sacrilege si însuşi conducătoriul espus de 
ţinta celor mai furidse patimi ale resbunăriî, 
aşa că în ore care privinţă se pot aplica şi 
la el cuvintele lui Pilat cu cari a presentat 
pe Mântuitoriul maltractat poporului revoltat 
zicând: „ecce homo"! 

Aici ne vine aminte afirmaţiunea cu 
care se laudă unii din confraţii preoţi, cum că 
dânşii prin Iubirea şi armonia dintre dânşii 
şi poporeni, au efeptuit unele lucruri demne 
de însemnat. Şi eu bucuros admit afirmaţiunea 
acesta, observ înse cumcă pentru crearea 
unei stări atât de fericite vor fi contribuit 
în tot caşul alţi factori şi împrejurări afară 
de preot. Aşa de e. au potut şi mai pot fi 
omeni de bine şi inteligenţi cu influinţâ la 
popdr, cari au spriginit nisuinţele bune ale 
preotului, ăr în alt loc vor fi contribuit re-
laţiuni familiari, bună starea materială a 
preotului şi alte împrejurări favoritdre. 

îoaehim Crişan 
paroch gr. cat 

Condiţiuni de primire 
î n şcola civilă de fete a Asociaţiunii 

din Sibiu Si în internatul aceleia. 

în clasa I a şeolei civile de fete se 
primesc eleve: 

a) cari dovedesc prin atestat de botez, 
că au împlinit cel puţîn vrîsta de 9 ani; 

b) cari dovedesc prin atestat şcolar, 
eă aii absolvat cu succes IV clase elemen
tare (poporale saă primare), ori apoi dove
desc pe basa unui examen de primire, că 
sînt bine orientate în materialul de înveţă-
mînt prescris pentru clasa a IV-a elementară. 

în celelalte clase ale şeolei civile de 
fete se primesc eleve, cari dovedesc prin 
atestat şcolar, că aü absolvat cu succes vre-o 
clasă premergátóre de la altă şcdlă de cate
goria şeolei civile. 

în lipsa unul ast fel de atestat, saü 
pe lângă atestat de pe clasa a V şi VI de 
la şcolă elementară-poporală, primirea în 
ori care clasă a şeolei civile, ce corespunde 
vrîstel elevei, se pote face numai pe basa 
unui examen de primire, depus eu succes 
înaintea corpului profesoral al şeolei. în 
sensul ordinaţiunil ministeriuluî regesc-ungar 
de culte şi instrucţia publică, dto 11 August 
1887. Nr. 29000. Examenul de primire este 
scutit de taxă. 

Elevele cari • se matriculeză pentru 
prima dată la şcola nostrâ. aü să producă 
atestat şcolar, atestat de botez şi certificat de 
revaccinare. 

| în cursul complementar (supletoria), 
| împreunat cu şcola civilă de fete a Asocia-
j ţiunii, in sensul §-iui 6 din statutul de or-
I ganisare al şeolei, se primesc eleve, cari aü 
| absolvat cele patru clase ale şeolei civile. 
! Se pot înse primi şi eleve, cari aü absolvat 
! cu calculi buni numai două clase civile, dacă 

aü trecut de 15 ani şi sînt împedecate a 
absolvă tote cele patru clase civile, 

înscrierile pentru anul şcolar 1901/1902 
| se pot face din l - ^ Septembre 1901, 
| stilul noü. 
j Examenele de emendare, se ţin în 2 

Septembre 1901 st. n. la 8 ore a. m.. cu 
elevele, cari sau insinuat la direcţiune în 
terminul prescris. 

în 4 Septembre 1901 st. n. la 8 ore 
a. m. se vor ţine examenele de primire, Iară 
în 5 Septembre se vor începe prelegerile 
regulate. 

Didactrul e 4 cor, pe lună, şi pentrn 
elevele, ce se înscriu prima dată la acesta 
şcolă, o taxă de inmatricuiare de 4 cor., 
solvită o dată pentru tot de una. Acelaşi 
didactru e şi pentru elevele din cursul 
complementar. . 

Elevele, cari voeşc să fie primite în 
internat, fie eleve al# ¿coiei civile, sau ale 
şeolei elementare a reuniunii femeilor române, 
aü să fie insinuate de timpuriu la direcţiunea 
şeolei, înainte de începutul anuiui şcolar, 
pentru ca să se potă face disposiţiunile 
necesare. 

Taxa internatului e . 400 cor. pe an. 
plătiţi înainainte în dóué saü cel mult în 
patru rate. Spesele pentru cărţile trebuin-
cióse, pentru materialul de scris, de desemn 
şi lucru de mână, nu sunt cuprinse în taxa 
amintită. Acestea se portă separat de părinţi, 
pe cum şi cheltuelile pentru îmbrăcăminte 
şi încălţăminte, pentru instrucţiune în forte
piano şi în limba francesa. 

Taxele pentru instrucţiune în forte
piano sînt de 2 categorii: 

a) dacá o elevă ¡voiesce să lee órele 
singură, se computa ia 2 ore pe septămînă 
taxa de 18 cor.*J pe lună; dacă 2 eleve 
împreună iau instrucţiune în aceeaşi oră. 
taxa se computa la 2 ore pe septămînă cu 
9 cor. de elevă; sau 

b) dacă o elevă voesce să lee órele 
singură, se computa la 2 ore pe septămînă 
taxa de 12 cor.*) pe lună; dacă se întrunesc 
2 eleve în aceeaşi oră, taxa se computa la 
2 ore pe septămînă cu 6 cor.*) pe lună de 
elevă. 

Instrucţiunea din limba francesa, câte 
2 ore pe septămînă se computa pe lună cu 
2 cor. de elevă. 

Tote taxele se plătesc direcţiunii şcolare. 
Edificiul internatului este situat în 

mijlocul unei grădini frumóse în nemijlocită 
apropiere de parcul Oraşului şi e provă4ut 
cn apaduct, baie proprie, lumină electrică, 
etc. în cât ofere cele mal bune condiţii 
higienice. 

Elevele din internat, afară de şcolă , 
aü în fie care zi anumite ore de conversa-
ţiune în limba francesa, maghiara şi germană 
după trebuinţă. Pe lângă aceea ele se 

*) Din care sumă 2 cor. se contesă pe lună insti
tutului, pentru susţinerea fortepianelor in stare bună. 

prepară şi învaţă lecţiunile sub conducerea 
şi cu ajutoriul direetorel, al profesorelor şi 
guvernantelor. 

Elevele cari voîesc să fie primite în 
internat, mai au să aducă cu sine: o saltea, 
un covorel ia pat, 2 perinl 4 feţe de perini, 
o plapomă saă ţol de coperit, 4 ciarşafuri 
(linţouri. lepedee). 6 ştergare. 6 sarvete. 
apoi perie de dinţi, săpun şi 2 pepteni. cari 
tote rămân proprietatea elevei. Afară de 
acestea schimburile de trup saă albiturile, 
câte 1li duzină din fie care. ciorapi şi batiste 
(marăml) câte 1 duzină, 1 paraptefl (cort) 
şi încălţămintea trebuinciosâ. Cât pentru 
toalete nouă. părinţii şi tutorii sînt sfătuiţi 
a nu face de acestea pen'.ru copilele lor, 
căci pentru uniformitatea îmbrăcămintei ele
velor interne, acele toalete se fac aid eu pre
ţuri moderate, prin îngrijirea direcţiunii 
internatului. Strîns de uniformă se ţîn: » 
haiuâ. 2 şurţe în forma unei haine, o pălărie 
de vară şi una de Iarnă, cari necondiţionat 
afl să se facă aici şi cari preste tot vor 
costa cam 30—40' cor. 

De la direcţiunsa şeolei se pote primi 
prin postă: „Statutul de organisare" şi 
„Regulamentul intern" al şeolei. „Regula
mentul pentru cursul complementar", „Planul 
de învăţâmînt" şi „Regulamentul ministerial 
pentru examenele publice, private, supletoril 
şi de emendare". â 10 cr. exemplarul. De 
la direcţiune se pote primi pentru 2 cor. şi 
„Monografia" şeolei. în care pe lângă isto
ricul institutului, se află descris edificiul 
şeolei şi al internatului în tote amănuntele. 

Sibifi, în 1 August 1901. 

Direcţiunea scalei. 

INSOLENTARE. 

Anul scolastic 1901/1902 se va începe 
.în 1-a Septembre st. n. atât la Institutul 
pedagogic, cât şi ia şcola de aplicaţie şi 
cea superioră de fete greco-catolice ârchi-
diecesane din Blaşifl. 

Condiţiunile de primire la pedagogie sînt: 
1. Cel ce voîesc a fi primiţi în Institutul 

pedagogic aă să producă atestat de pe a IV 
clasă gimnasialâ reală orî civilă cu progres 
preste tot bun şi portare morală fără notă. 

2. Să fie împlinit al 15-lea an al 
etăţii, ceea ce să constată prin estras 
matricular de botez. 

3. Să fie deplin sănătoşi şi să solvescă 
didactrul gtatorit în suma de 22 corone 
anticipative. 

Vor fi preferiţi înse aceia, cari pe lângă 
condiţiunile de sub 1 şi 2 înţeleg bine limba 
magiară şi afl aud, musical. 

Aci se aminteşce, că pentru 32—35 cor. 
se află cuartir în internatul pedagogic. în 
care se primesc elevi, cari sînt In stare să 
solvescă 6 corone la lună, va se zică 60 
cor. la an. Pentru care sumă elevii beneficiază 
de cuartir. spălat, luminat şi încălzit, pe cum 
şi de fertnl mâncărilor din articlil lor proprii, 

La scóla de aplicaţie se suscep băieţi 
cari afl împlinit anul al 6-lea al etăţii, şi 
nu afl trecut de 11 ani. Ceea ce asemenea aü 
să constate prin estras matricular de botez 
şi să solvescă anticipative 12 corone 30 fii. 
ca didactru. 

La scóla de fete se recere ca acelea 
eleve, cari aü împlinit anul al 12-lea. să 
producă testimoniu de revaccinare. Mai 
încolo elevele din clasele elementare să 
solvescă 6 cor. 30 fileri; Iară cele din clasele 
8uperióre 12 cor. 30 fileri. 

Esamenele corectóre să ţin în 30 şi 
31 August n. 1901. 

Blaşiu la 13 August 1901. 

Georgiü Muntean 
director. 
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Nr. 548—1901. 

C O N C U R S . 

Pentru ocuparea unul post de învăţă
tor (inveţătore) ordinar 'la scóla civilă de 
fete a Asociaţiunii se publică concurs cu 
terminul până la 25 August a. c. st. n. 

Doritorii (doritórele) de a ocupa acest 
post să-şi înainteze cererile până la terminul 
indicat comitetului Asociaţiunii în Sibiu 
(Strada Morii Nr. 8) pe lângă urmàtórele 
documente: 

1. Atestat de botez; 
2. Documente despre cualificaţiunea 

cerută prin legea statului, pentru ocuparea 
posturilor de învăţători ordinari la şcolele 
civile, avènd preferinţă cei ce afl cualifica-
ţiune din Istorie şi Geografie ca studii 
principale; 

3. Arătarea despre studiile pregătitore 
şi ocupaţiunea de până acnma; 

4. Să dovedéscà, .că posed perfect 
limba română în vorbire şi scriere. 

Concurentul (concurenta) ales va ave 
să observe disposiţiunile statutului de orga-
nisare al şcoleî. 

învăţătorul ordinar, până când e pro-
visor, primesce salar anual 1400 cor. solvit 
în rate lunare anticipative şi 300 cor. bani 
de cuartir, solviţi în 4 rate trilunare, iar 
devenind definitiv primesce salar anual de 
1800 cor. bani de cuartir 400 cor., cuincue-
nale a 200 cor. şi drept de pensiune de la 
stat. unde va solvi taxele prescrise; învăţă
torea provisorie primesce salar anual de 
800 cor. şi întregă întreţinerea în internatul 
şcoleî Iar cea definitivă primesce salar anual 
de 1200 cor. întregă întreţinerea în internat, 
cuincuenale şi drept de pensiune ca învăţă
torul, învăţătorea avènd locuinţa în internat, 
va da directórei mână de ajutor la agendele 
internatulni. 

Cererile intrate după termin nu se vor 
lua în considerare. 

Din şedinţa comitetului central al Aso
ciaţiunii ţinuta în Sibiù la 8 August 1901. 

îosif Steroa Salutiti, Dr. Ben 
secr. II. 

ad Nr. 553—1901. 

C o n v o c a r e . 
în sensul §§-lor 23 şi 26 din statutele 

„Asociaţiuuii pentru literatura română şi 
cultura poporului român" se convocă 

Adunarea generală ordinară 
a Asociaţiunii la Sibiu, pe zilele 21 şi 22 
Septembre st. n. 1901. pe lângă următorul 

P r o g r a m : 
Şedinţa I. 

Sâmbătă în 21 Septembre st. n. 1901 la 11 
ore înainte de amezi. 

Ordinea de zi: 
1. Deschiderea adunării generale. 
2. Constatarea delegaţilor presenţi. 
3. Raport despre activitatea comitetului 

•central în anul 1900. 
4. Alegerea comisiunilor: 
a) pentrn examinarea raportului general; 
b) pentru examinarea raţiocininlui pe 

;anul 1900 şi a nroiectnlui de bndget pe 
annl 1902; 

c) pentru studiarea modificărilor pro
puse la „Regulamentul pentru secţiunile 
«ciinţifice-literare"; 

d) pentru înscrierea de membri. 
5. Propuneri eventuale. 

Şedinţa II. 
Cuminecă în 22 Septembre st. n. 1901 la 

10 6re inainte de amezi. 
Ordinea de zi: 

1. Raportele comisiunilor. 
2. Alegerea presidentului, vicepresi-

«dentului şi comitetulnî central. 

3. Fixarea locului -ptntru proxima 
adunare generali. 

4. DisposiţiunI pentru verificarea pro
ceselor verbale. 

5. închiderea adunării generale. 
Se observă, că eventualele propuneri 

aü să fie preséntate în scris presidinlui 
Asociaţiunii (în Sibiu, Str. Morii Nr. 8). cu 
8 zile înainte de adunarea generală. 

Sibiu, din şedinţa comitetului central 
al „Asociaţiunii pentrn literatura româna şi 
cultura popoţnlui român", ţinută la 8 Aug. 1901. 
Îosif Steroa Şuluţiu m. p. Dr. Ilie Bea, m. p., 

secretar Ii. 

N o u t ă ţ i . 
Mâne Duminecă tòte popórele Mo

narchici Austro-Ungare serbésa a 71. 
aniversare a nascerti Maestăţii Sale lm-
pèratului Bege Francisc îosif 1. Dorim 
vigóre şi sănătate iubitului nostru Monarch, 
spre a puté ferici pe supuşii Sèi. La 
mulţi ani! 

Din Archidiecesă. Se publică concurs 
pentru ocuparea staţiunilor: de cantor-învă-
ţător în Şermaşul-mare, district. Cătina, în 
Jucul-inf., distr. Coşocna. până la 20 Ang. 
învăţător în Dèrlos, distr. Mediaş, în Fdea-inf. 
distr. Turda, ia staţiunea ambulantă de învă
ţător din Beica-română şi magiara şi la cea 
de cantor-învăţător în Ghiheriul-sup. Termi
nul 25 Aug. n., învăţător în Stragea, distr. 
Sebeş, terminul 30 A,ug. 

Soiri personale. Zeyk Daniel, cornitele 
comitatuini nostru însoţit de secretarul sèù 
dr Ebergényi Săndor, deputat, aù sesit Joi dim. 
la Blaş spre a cerceta- cancelaria pretorială. 
La prânz aù fost ospeţii Egcelenţii Sale 
Dlui Mitropolit. 

îubileul Ini Fejervâri. Ministrul de 
răsboiu baronul Fejérvari Géza şi-a serbat 
îubileul de 50 ani ea soldat. Cu acest 
prilej frumósele serbări aranjate in onórea 
lui aù fost ridicate prin autograful Maestăţii 
Sale, cu care face amintire de preţiosele 
servicii aduse şi îi eonferesce marea cruce 
a orduluî St. Ştefan. 

Consistor plenar. Joi la 15 crt. s'a 
ţinnt consistoriul plenar. Dintre esterni aù 
fost de faţă protopopii: Hăţăgan (Dèrgea) 
şi Maior (Aiud). viceprot. Bărbat (Blaş) şi 
Pascu (D.-Sân-Mărtin). Cu acest prilej s'aù 
declarat vacante 37 stipendii, pentru con
ferirea cărora s'a escris concurs, cu terminul 
de 16 Sept. n. S'aù primit în Internatul 
de băieţi 116 studenţi, 16 aù fost respinse 
la teologie aù fost primiţi 14, respinşi 8. 
Concursul pentru Internatul de fete a rămas 
deschis. Cu ocasia acesta s'a raportat, că 
în anul scol. trecut din 25 fundaţiuni de 
stipendii s'aù împărtăşit 133 tineri, cu suma 
de" 31.070 cor. 

Din Maramureş. Duminecă, 11 Aug. 
o frumosă serbare religiósa a avut loc în 
Saraseù. Biserica de acolo, pote cea: mal 
veche biserică romanésca din Marmaţia fiind 
reparată de noù şi frumos zugrăvită, a fost 
de noù binecuvîntată de vicarul Tit Bud, 
asistat de preoţii Jódy, prot. onor. Doroş, 
din Slatina, Fanea (Saraseù) şi Rednic (Japa) 
Èra de faţă mulţime de popor din loc şi 
satele vecine, apoi membri ilustrelor familii 
Mihâlyi, şi Jurca din Saraseù, Frâncu jude 
de eurie, Dr. Mariş Sighet, Dr. Dăianu 
(Blaş) etc. Vicariul Bud a rostit afară sub 
ceriul liber o frumosă predică despre în
semnătatea bisericei, pe care mulţimea po
porului a ascultat'o cu pietate. 

întroduoere de parooh. Comitetul bi
sericesc gr. cat. din Bistriţă invită la actul 
întroducerel de paroch a Bistriţei Mon. Ge-
rasim Domide, fost paroch în Rodna-veche. 

întâlnire de domnitori. Se anunţă din 
Londra, că regele Ednard, se va întâlni cu 
ţarul Rusiei în Copenhaga. Tot în acela-şi 
timp va.conveni şi cu împăratul Germaniei. 

Astra. Despărţămîntul Solnoc-Dobâca 
e convocat în adunare cercuală pe 29 Aug. n. 
în Gherla. — Despărţămîntul Mediaş al Aso
ciaţiunii îşi va ţine adunarea generală la 1 
Sept. n. în şcdla gr. ort. din Mediaş. — 
Adnnarea generală ordinară a desperţămîn-
tuluî Făgăraş al Asoeiaţiuneie convocată pe 
ziua de 28 August st. n. a. c. în comuna 
Copăcel in localul şcoleî. 

Convocare. Adunarea generală a re
uniunii femeilor române din Mediaş şi jur. 
se va ţine la 1 Sept. n. în şcdla gr. ort, 
dfn Mediaş. 

Apel. Subscrisul călătorind prin Gherla, 
cn durere m-am convins, că acel bărbat 
care şi-a jertfit totul numai pentru a 
pute ajutora studenţii săraci, ca absolvând 
şcolile să fie de folos neamului român — 
Reverendisimul Domn Lazar Huza, încă nici 
acuma nu are cruce la mormint Rog deci 
prin acesta pe toţi aceia, cari s'afl împărtăşit 
de binefacerile neuitatului de pie memorie 
Reverendisimul Domn Lazar Huza, a bine 
voi a contribui după putinţă fiesce carele 
cu puţini bani, pentru a -i.se rădica cruce la 
mormînt. Rog- tot odată şi pe Prea Vene
ratul Consistoriu diecesan din Gherla, al 
cărnia mai multe zeci de ani l-a fost notarul 
— a binevoi a primi sumele benevole şi 
amesurat sumei incnrse al ridica crucea 
de lipsă. Nicolaă Popă înv. în Berind. 

Ofloiile poştale. Ministrul de comerciu 
a făcut un proiect de reformă a oficiilor 
poştale. -Se spune în acest proiect, că în 
fie care comună de cel puţin 300 suflete se 
va înfiinţa un oficia postai. 

însoiinţare. Voind, să dau gratuit câte 
un esemplar din cartea mea: „Stilistica 
practică" toturor bibliotecilor din patrie, rog 
pe toţi. cari doresc a avă acesta broşură 
să-mi comunice adresa bibliotecei lor până 
la 1 Septembre a. c. Blaşifl. în 15 Aug. 1901. 
Ioan F. Negruţiu. N. B. Tote revistele nostre 
sînt rugate a reproduce acesta înştiinţare. 

Bani noi. Bancnotele de 50 fl. şi cele de 5 fl. 
se vor scote la 1 Septembre din circulaţie; 
când se vor pune în circulaţie bancnote de 
10 cor. emise de Banca austro-ungară. 

Necrolog. La 6 Aug. n. a murit la 
Bucureşti Anastasie Stolojan, un membru 
fruntaş al partidului liberal. Născut la 
1836 în Craiova, de tinăr ajunge deputat 
şi nrmezâ a lua parte la tote legislaturile, 
până la 1875 când e ales ministru de justiţie, 
apoi trece la domenii, de aci la interne şi 
apoi er la domenii. înmormîntarea i s'a 
făcut Joia trecută. 

f Dr. Ioan Pop. înmormîntarea vi
carului de la Năsăud. s'a făcnt la 4 crt. în 
mijlocul regretelor generale şi în faţa unui 
distins şi număros public. Delegatul epis-
copesc Rsmul Ioan Georgiu a pontificat ser
viciul funebru, asistat de 30 preoţi, er spiri
tualul seminarului din Gherla, Dr. Oct. 
Domide a rostit cuvîntul funebru. A mal 
vorbit apoi Ger. Domide, în numele fondurilor 
şcolare. — prof. Ioan Păcurar în numele 
gimnasiului şi a corpului profesoral şi no
tarul Macedon Pop, în numele comunei şi 
poporului din Năsăud. 

f Ioan Bran, proprietar în Ţieghea, 
în 8 August n. c. la 6 ore sara după un 
incident tragic şi scurtă suferinţă, împărtăşit 
cu 8. Taine a adormit în Domnul în etate de 55 
ani ai vieţii şi al 32-lea al fericitei căsătorii. 

în veci amintirea lor! 

Maî ieftin ca orî unde! 

Aug. Coltor — „Hotel-Restaurant 
Corona" — în Blaş. 

oferesce On. Public român chiliile sale de 
ospeţr modern mobilate, vinuri curate de pe 
Tâmave şi prima calitate de bere de la 
Steinbruch. 

http://-i.se


PARTE SCIINŢ1FICĂ-LITERARĂ. 

H Á R T I Í V E C H l . 
C¿u?, 30 Iulie 1901. 

Capelanul de aci Dl St. Roşian mi-a 
atras atenţiunea asupra unui act aflător în 
archivul parochiei gr. cat. din Cluş, prfn 
care Episcopul loan Bob, la anul 1819, 
trimite protopopului de atunci loan Lemény 
manuscriptul unui Lexicon român-latin-ma-
giar, şi dă esplicări şi inviaţiuni cu privire 
la tipărirea aceluia. 

Cercând archivul numitei parochii, am 
aflat încă dóué scrisori din anul 1819 tot 
cu privire la edarea Lexiconului. 

Nu-mi aduc aminte să fi véclut, saü 
să fi cetit unde-va despre aceste epistole. 
Actele aflate eù le ţin vrednice de atenţiune, 
de aceea le-am copiat, tradus şi fără a le 
comenta vi-le trimet spre publicare. Etă-le: 

Dilecto Filio Joanni Lemény Archidiá
cono Claudiopolitano. 

Dilecte Fili! 
Acludo hic quinqué fileras, quibus per-

lectis perspicies quomodo tota res procedat. 
Valachica enim lingua linerie latinis seri-
bitur, sequitur dein latina et hungarica, 
adeoque aliae litterae non ingrediuntur, nisi 
latinae et hungaricae. Cointelliges te cum 
Dno typographiae praefecto et ostendas has 
fileras, videbitis utrum ex hac scriptura 
imprimi possit, nam et si aliquae filerae 
alio caractere sint scriptae, haec tamen est 
scriptura totius operis. 

Difficili8 tibi videbitur lectio valachica, 
quia orthographia est nova sine ullo accenta 
in valachico, sed si attente legeris, obser-
vabis mox observatas per me regulas, atque 
desuper nos informabis. Qui perenno 

Tibi 
Balasfalvae, 21 Marţii 819. 

addictissimus 
Eppus Joannes. 

NB. C ante E et I est tse. D ante 
I est Z. 

G ante E et I est Zsi. Jót pro * 
T ante I est Tzi. 

D conjunctum cum s est * E. G. 
dsos »os. 

Românesc^: Aclud aci cinci filere. cari 
cetindu-le, vei înţelege cum are să fie 
întregă lucrarea. Limba româna adecă se 
scrie cu litere latine, urmézà apoi cea lati-
néscà şi magiara, aşa dar alte litere nu se 
vor folosi de cât latine şi magiare. Te vel 
înţelege cu Dl prefect al tipografiei, îl vel 
aréta aceste filere, şi veţi vedé, că póte-se 
óre tipări de pe acésta sensóre, pentru că 
deşi unele filere sînt scrise cu alte litere, 
totuşi ăŞta este scrisórea întregel lucrâri. 

"Jirse va paré greóie cetirea romanésca, 
pentru că ortografia este nouă. fără accente, 
dacă înse vei ceti eu atenţiune, vel afla 
regúlele observate de mine. despre celea 
de mai sus apoi ne vel informa. Remân 
Al téü etc. 

Scrisórea a dóua autografă a Episco
pului Bob: 

Dilecte Frater! 
Manuscriptum Synonimorum, aut Lexi-

conis mitto. In quo observandum quod non 
retineatnr pronti m aliis Dictionariis alpha-
betum. Sed omne verbum cum suo substan
tivo et adjectivo, nec non adverbio, si eadem 
littera incipit ordine positum sit, etiam si 

mutet littera8. ut significano et fluxus verbi 
ordine currat, ne cogatur puer hinc inde 
querere. Adeoque non tam alphabeti oeeu-
ratio. qnam signifìcatio observandi venit, si 
penitius inspexeris, videbis, ordo itaque ob-
servandus 'ţenit prouti est scriptus. 

2. In ideomate valachico observationes 
ratione quarundam litterarum, ut pronunciano 
valachica sit, prouti annexa Tabella sub A 
ostendit, sunt. si itaque error in scribendo 
aecidit juxta hoc corrigendus venit. 

3. Reliquae literae non variant solum 
S nam ad cavendam difficultatem pronun-
ciandi judieari distinguendum esse inter S 
ita ut S longum sit loco Sz, s coutractum 
loco 8 ordinarii, ideo separavi verba quae 
efferuntur per Sz ungaricum et quae efie-
runtur per S ordinarìum. 

De parvo s non erit diftìeultas ordinarie 
venit in impressione, sed de majori S quia 
tale vix habebunt. uisi modo funderetur. 
Unde si formari non posset tunc super s 
contractum ponatur aliqua strilla et denotavit 
Sz quod si per s debeat vox eflerri tunc 
nulla strilla ponatur v. gra. Semle. Sale, si 
vero pronunciandum ut Sz ut Simbata, Sare, 
fiat strilla 'Simbata, 'ò'are. 

4. In valachico nullus accentus eet 
* po8Ìtus. ne difficilior fiat impressio etsi pro

nunciatio donec asvefierint difficiiis sit futura 
v. g. camisia. valachice camese debet scribi 
camese v. Ksmeuie. campus deberet scribi 
camp, sed hinc prouti latine scribitur, ita 
est scriptum, potuisset etiam sic scribi câmp. 
semn câne, sed difficilior esset impressio, 
et ideo intermissus est accentus. 

Arthemius Popovics capellanus noster 
Balasfalvensis mittitur cum manuscripto, qui 
potest manere ibi pro juvamine et revisionis 
et administrationis parochiae. per quem mitto 
quatuor mille Rn. fi pro Typographia. 

In reliquo persevero tibi 

Balasfalvae, 24 Junii 1819. 

addictus 
Eppus Joannes. 

Românesce: Trimit manuscrisul Sinoni
melor sau Lexiconului. în care este de ob
servat, că nu se ţine alfabetul ca în alte 
dicţionare, ci fie care verb cu substantivul, j 
adjectivul ma chiar şi cu adverbiul său, 
dacă se încep cu aceea-şî litera sînt puse 
in ordine, chiar şi dacă şi-ar schimba lite
rele, pentru ca înţelesul şi mersul verbului 
să fie in acela-şi loc. şi să nu fie copilul 
silit a căuta în cóce în colo. Aşa că nu 
atât ocurinţa alfabetului, cât mai vîrtos în
ţelesul este de a se observa, dacă te vei 
uita mai de aprópe vel observa, că ordinea 
aşa este de a se ţine pe cum e scrisă. 

2. în limba româna observaţiunile 
acludate în tabela de sub A s'au făcut din 
causa unor litere şi pentru ca pronunţarea 
să fie romanésca, prin urmare dacă în sen
sóre 8'ar fi strecurat ceva greşală. după 
acesta să se coregă. 

3. Celelalte litere np varieză, numai 
S de óre ce pentru a încunjura greutatea 
pronunţării am făcut deosebire între S. aşa 
că S lung să fie în loc de Sz. ér s adunat 
în locul luì S ordinar, de aceea am separat 
verbele, cari se pronunţă cu Sz magiar, de 
cele. cari se pronunţă cu S ordinar. 

Cu s mic nu va \fi " nicî o greutate, 
acesta urmeză în tipar Regulat, va fi înse 
cu S mare. pe care abia îl vor ave, de 
cum-va nu-1 vor vèrsa acum. De aceea, 
dacă nu s'ar puté forma jpe s contras să 
se pună o strilla şi va înseimna Sz. ér dacă 
va trebui esprimat cuvîntul* cu s. nu se va 
pune nici un semn, d. es. Semle. Sale, ér 
când este de a se pronunţarea Sz. ca în 
Simbată, Sare. S capete strilla 'Simbata, 
'Sare. 

4. în română H U s'a pus nici un 
accent, pentru a nu îngreuna tipărirea, deşi 
pronunţarea până se vor deda va fi greoie. 
d. e. camisia, românesce camese, trebue să 
se scrie camese sau Kimeoie. campus ar 
trebui scris c»mp, s'a scris înse aşa cum 
se scrie latinesce. S'ar fi putut scrie şi aşa, 
câmp. sSmn. câne. dar tipărirea ar fi fost 
mai grea şi din causa asta accentul s'a 
omis. 

Capelanul nostru din Blaş. Artemiu 
Popovici. este trimis cu manuscrisul, el pote 
rămâne ca să ajute la revisiune şi la admi
nistrarea parochiei. Prin el trimit patru 
mii fi. Rn. pentru tipografie. Rerciân etc. 

A treia scrisóre. 

Dilecte Frater! 
Ad Hueras fraternitatis Vestrae de 7. 

currentis mensis Augusti intuitu imprimendi 
Dictionarii nostri exaratas paterne rescri-
bendum habemus: Nos postquam per Fra-
ternitatem vestram informati fuissemus omnia 
desiderata pro tali impressione in Typograpbia 
Lycei haberi Manuscripta Fraternităţi y estrae 
transmisisse, simulque comisisse ut servato 
chartae formato eo. quod in ultima Pariz-
papaiana editione habetur. Litterae majus-
culae adhibeantnr pro Valachicis et Latinis 
vocabulis. cursivae dein pro hungaricis, 
atque ita operi manum admoveas jussisse; 
tarde certe experimur sex hebdomadarum 
spatio vix probam unius mediae Philerae 
potnisse Fraternitatem Vestram nobis trans-
mittere et quidem in formato valde exiguo, 
longe minori, quam Parizpapaianum Dictio-
narium est. Linerie obsoletis multis in locis 
vix legibilibus impressami, quibus hoc opus 
nec potest. nee debet terminări. Haec quam 
primura se ita haberi observaverat Frater-
nitas Vestra debebat nos informare, ut ac-
celerandae pro possibili huic impressioni 
aliter consuleremus. sed haec jam praete-
rierunt. Nune specifice super sequentibus 
Nos quantocitius facta cum conceruentibus 
Dominis Praefectis Typographiae cointelli-
gentia informes An 1. possint Chartam si 
non scriptoriam saltetn Bibulam tantae 
magnitudinis comparare ut exacte servetur 
formatum Parizpapaianum. 2. au Litterae 
poterunt adhiberi pront eas desideramus, 
pro Valachicis et latinis vocabulis ordinariae 
pro hungaricis vero eursivae. 3. A quo 
pretio possent hac ratione unam Phyleram 
imprimere. 4 . Intra quantum temporis 
spatiuin posset totum opus finem sortiri, ut 
haec omnia contraenti de superfiendo inserì 
-possint. si talem inire partibus ab utriusque 
visum fuerit. Caeterum in eo sumus ut 
synonima vocabula semper ab initio impri-
mantur vel saltem prout habentur in manu
scripto. Qui persisto Fraternităţi Vestrae 

Balasfalvae, 10 Augusti 819. 

addictus 
Eppus Joannes. 

Românesce: îubite Frate! La scripta 
frăţiei Vòstre din 7. a curentei luni a lui 
August, scrise cu privire la tipărirea Dicţio
narului nostru, re8criem părintesce: După ce 
am fost informat prin Frăţia vòstra, că tòte 
cele de lipsă spre tipărirea acésta se află 
în Tipografia Liceului. Noi am trimis Frăţiei 
Vòstre manuscrisele, şi de o dată v'am co
mis, ca păstrându-se formatul acela al hâr
tiei, carele se găsesee în ediţia Páriz-Pa-
paiană cea mai de pe urmă, literele maius-
cnle să se folosescă pentru cuvintele româ-
nescl şi latinesc!, apoi cele cursive pentrn 
cele unguresc!, şi aşa am poruncit, să te 
apuci de lucru; a bună samă târziu esperiăm, 
că în restimp de şese săptămâni Frăţia 
Vòstra abia aţi putut, să-mi trimiteţi proba 
unei jumătăţi de filerà şi încă în format 
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forte mărunt, cu mult mal mic. de cum este 
Dicţionarul Pâriz-Papaian. tipărită cu litere 
învechite, cari In multe locuri abia şe pot 
ceti. cu de cari acest op nici nu pote. nici 
nu are. să se termineze-. Pe loc ce Frăţia 
Yostră aţi observat, că acestea sînt aşa. ar 
fi trebuit, să ne informaţi, ca să purtăm 
altmintrea grije. pentru ca tipărirea acesta 
după putinţă să se facă mal Iute, dar acestea 
acum aii trecut deja. Acum în special în-
ţelegendu-te cât mal de grab eu respectivii 
domni Prefecţi ai Tipografiei despre urmă-
torele lucrnrî să ne informezi: Dacă 1. pot, 
să proeureze hârtie dacă nu de scris, atunci 
cel puţin sugătore de atâta mărime, ca sâ 
se păstreze deplin formatul Pariz-Papaian. 
2. .Dacă pot. să se folosescă litere, pe cura 
le poftim noî. ordinare pentru cuvintele ro
mânesc! şi latineşti, eră cursive pentru cele 
ungureşti. 3. Cu ce nreţ ar DUte. să ti pă
răsea filera în acest chip. 4. în ce restimp 
ar pute. să se sfârşescâ un op aşa de mare, 
ca acestea tote să se pofeă înşira în contract, 
de cum va ar afla părţile amîndoue. că ar 
fi, să se închie contrat. De altmintrea voim, 
ca cuvintele sinonime în tot de una să se 
tipârescă de la început, sau cel puţin pe 
cum se află în mauuscris. După cari rămân 
al Frăţiei Vostre 

Blaş, în 10 August 819. 

adict 
Episcop Ioan. 

P o s t a „Unirii". 
„Măslinul" şi „Auspiciile" nu se pot publica, 

versurile sînt aşa de şchiope, er limba . . . . ! 
Horea. De la anonimi nu publicăm nimic, 

dar şi de altcum corespondinţa a apărut şi in alte fol. 
Dr. I. S. în P. Am primit, adresa s'a în

dreptat după dorinţă. 
Dr. L. L. în C. Va urma. 

Editor şi redactor réspundétor: 
A u r e l C, D o m s a . 

I n s e r a t e . 

Nr. 4429-1901 . (23) 1 - 3 

Escriere de concurs. 
Până în 16 Septembre n. 1901 se publică 

concurs la următdrele stipendii din funda-
ţiunile archidiecesane: 

1. Din fundaţiunea Şuluţană. 
1. Vn stipendiu de 600 cor. folosit de 

Flaviu Domşa, care a obţinut diploma de 
profesor de desemn pentru şcolele medii; 
la acest stipendiu pot concurge tineri, cari 
studiază metalurgia, technica. pedagogia 
sau ori ce sciinţâ reală. 2. D6ue~ stipendii 
de câte 400 cor. folosite de rigorosanţil 
în drepturi Victor Gerasim şi Ioan Chi-
rilă, destinate pentru IuriştI la universi
tatea din Cluş. 3. Trei stipendii de câte 
200 cor., folosite de Marcian Căluţ, şi Emil 
Pop gimnasiştl şi de Ioan Hidu, care a 
absolvat şcola de cădeţi din Sibifi, destinate 
pentru gimnasiştl din clasele superiore. 4. D6ue~ 
stipendii de 120 cor. folosite de gimnasistil Tit 
Trif stud. cl. V. Blaş şi Ioan Creţu, stud. 
cl. III., Sibifi, cari nu şi-aii legitimat progresul, 
ambele destinate pentru gimnasiştl în clasele 
inferiore. 

Studenţii înscrişi ca ordinari la şcolele 
de mal sus, cari doresc a obţine vre unul 
din stipendiile înşirate, au să întruuescâ urmă-
torele condiţiuni şi să dovedescă: 

a) Că sînt români gr. cat miseri, 
născuţi în Transilvania; 

b) că pe lângă purtare morală bună 
au din studii calcul! de eminenţă; 

c) dintre concurenţi vor ave preferinţă, 
cari vor pote dovedi că, sînt consîngenl cu 

piui fundator, spre care scop trebue să pro
ducă atestat compus de respectivul oficiu 
parochial, care să cuprindă tabela genealo
gică esact dedusă. 

d) Concurenţii la suplica scrisă şi 
subscrisă de mâna lor proprie în linţba ro
mână, aú să alăture testimoniu scolastic în 
copie antentică, carte de botez, atestat de 
paupertate, testimoniu medical şi sâ numescă 
expre8 institutul, la care şi unde vor continua 
studiile în anul 1901/902, sâ determine apriat 
suma şi soiul stipendiului. după care suplică, 
că altcum suplica nu va fi luată în consi-
deraţiuue. pe cum nici suplícele intrate după 
terminnl mai sus statorit. 

II. Din fundaţiunea Vancea numită „cassa 
archidiecesană". 

1. Un stipendiu de 200 cor. destinat 
pentru studenţi gimnasiştl. 2. Un stipendiu 
de 300 cor. format din stipendiul de 200 cor. 
folosit de Valeria Petruţă. elevă în clasa a 
IV. a şcoiei de fete din Blaş, şi din un 
plus de 100 cor. al venitelor fundaţională 
pe anul 1900, destinat pentru elevele ordinare 
a şcolelor de fete. 3 Trd stipendii de câte 
120 cor. destinate pentru elevi preparandiali; 

| stipendiiie acestea în sensul §-lui 8 din Li-
1 terele fundaţionall se vor conferi numai pe 
j anul scolastic 1901/1902. Cererile să fie 

instruite ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

i III. Din fundaţiunea „CipariU". 
Dóué stipendii de 100 cor. folosite de 

gimnasistul absolut Nic. Mareu şi Leonte 
i Cipariü. stud cl. III Blaş care nu şl-a legi

timat progresul. Cererile să fie instruite ca 
cele pentru stipendiile Şuluţane. 

IV. Din fundaţiunea „David Br. Urs". 
Dóué stipendii de câte 200 cor. folosite 

de Aurelia Bociat şi Lucreţia Popa. cari aă 
absolvat scóla super. de fete din Blaş. Con
curenţii aü să dovedescă cu carte de botez, 
că sînt greco-eatolicL, născuţi în. vre una 
din comunele arondate în comitatele Făgăraş, 
Sibiu şi Hunedóra. cu atestat medical, că 
sînt deplin sănătoşi, cu atestate de frecuen
tare, că sînt şcolari în prima clasă a gim-
nasiulul gr. cat. din Blaş. eră fetele în a 
V. clasă a şcoleî de fetiţe din Blaş, şi că aü 
purtare morală bună şi fac progres în studii, 
şi că sînt sau pot fi suseepuţl în seminariul 
junimel române gr. cat., eră fetele în Inter
natul de fetiţe din Blaş. 

V. Din fundaţiunea „Alutan". 
Un stipendiu de 80 cor. fglosit de Emil 

Anca. stud. cl. II. gimn. în Bistriţa, care nu 
şi-a legitimat progresul. Cererile aü să fie 
instruite ca eele pentru stipendiile Şuluţane. 

VI. Din fundaţiunea „Partenie Moldovan". 
Un stipendiu de 80 cor. folosit de şco-

larinl Ioan Moldovan, care nu şi-a legitimat 
progresul. Cererile să fie instruite ca cele 
pentru stipendiile Şuluţane. 

VII. Din fundaţiunea „Ioan Daniel (Dănuţ)". 
Un stipendiu de 600 cor. folosit de 

gimnasistul Alesandru Bozo, care nu şî-a 
legitimat progresul. Acest stipendiu numaî 
în acel cas îl pot căpăta şi alţi studenţi, 
dacă între concurenţi nu se află consângeni 
de al fundatorului. Cereriie aü să fie 
instruite ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

VIII. Din fundaţiunea „Cercul Orăştie". 

Un stipendiu de 80 cor. la care pot 
concurge numai studenţii români gr. cat. cari 
cerceteză gimnasiul gr. cat. din Blaş ori vre 
o academie de drepturi şi sînt născuţi în 
vre una din comunele următore ale cercului 
Orăştie şi anume: Şi boţ, Orăştiora de jos, 
Balomir. Binţinţ. Beriü, Ciora, Vinerea, 
Orăştiora de sus, Grid, Ghialmar, Castéü, 
Dâncu-mic, Ocolişul-mic, Totia-mieă CostescI, 
Cugir. leledinţl, LudescI, Măgura, MărtinescI, 
Bucium, Dâncu-mare, Totia-mare, Spini, Pricaz, 
Petriniti, Pişchinţ, Repaş, Romos, Romoşel, 

Şibişelul-vechia, Sereca, Tămăşesca, Tărtăria, 
Turdaş, Turmaş, Vaideiă, Simeria. Cererile 
sâ fie instruite ca cele pentru stipendiile 
Şuluţane. 

IX. Din fundaţiunea „Baldi". 
Un stipendiă de 160 cor. folosit de 

gimnasistul Livifi Dumbravă, care nu şi-a 
legitimat progresul. Cererile afl să fie 
instruite ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

X. Din fundaţiunea „Klein". 
Un stipendiu de 360 cor. folosit de îu-

ristul Niculae Vlaicu. care D U şi-a legitimat 
progresul şi un stipendiu de 240 cor. folosit 
de Traian Sanciali, stud. la politechnicul 
din Viena. care nu şî-a legitimat progresul 
pe an. scol. 1900 — 1. Cererile să fie instruite 
ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

XI. Din fundaţiunea .„Ramonţai". 
1. Două stipendii de câte 630 cor. folo

site de Tit Perţia, care a obţinut diploma 
de doctor în medicină şi de Ioan Viciu, care 
a absolvat politechnica din Viena. 2. Un 
stipendiu 200 cor. folosit de Inristul Virgil 
Radeş. 3. Dâue stipendii de câte 268 cor. 
folosite de technicul Emil Surdu şi mon-
tanistul Liviu Horşa. cari nu şi-aii legitimat 
progresul. 4. Patru stipendii de câte 126 
cor. folosite de gimnasistil absoluţi Ştefan 
Pop şi Petru Suciii şi de Aurel, Gerasim, 
iurist în Cluş şi Ilariu Rus stud. cl. VIII. 
Năsăud; cest! doi din urmă nu şi-au le
gitimat progresul în studii. Cererile să se 
instrueze ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

XII. Din fundaţiunea „Gavrilă Vajda". 
Un stipendiu^ de 140 cor. folosit de 

rigor. în drepturi Ioan Mora, care nu şi-a 
legitimat progresul. Cererile să fie instruite 
ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

XIII. Din fundaţiunea „I. Pop Bota". 
Un stipendiu de 120 cor. folosit de 

gimnasistul Liviu Dumitrean. care nu şi-a 
legitimat progresul; stipendiul e destinat 
pentru tinerii născuţi în Şard, şi cel con
sângeni cu fundatorul, cari frecuentă vre-o 
şcolă media. Cererile sînt a se instrui ca 
cele pentru stipendiile Şuluţane. 

XIV. Din fundaţiunea Ştefan Ferdinand Hirsch. 
Un stipendiu de 400 cor. folosit de 

Ioan Mesaroş, rigorosant în drepturi, care 
nu şl-a legitimat progresul. 

La stipendiul acesta pot concurge numai 
româui greco-cat., cari sînt născuţi în co
munele următ6re: Turda, Copand, Tur, 
Comiţig, Banabie, Aiton, Sânmârtmul-deşert, 
Agârbiciu Mischifl. Sînd. Petridul-de-sus, 
Petridul-de-mijloc. Petridul-de-jos. Berchiş, 
Măgura. Şchiopi (Puszta-Egeres), Pusta-Sân-
craiii, Surduc. Bicalat, lara-inferorâ. Agriş 
(Ruha-Egeres), Muntele-Bâişorel, Ocolişul-mic, 
Ocolişul-mare, Rnnc. Cacova. Săcel. Lita-
magiară, Lita-română. Filea-de-jos, Filea-de-
sus. Ciurila. Selisce. Sălicea, Micuş. Hăşmaş, 
Magiaruş (Magyarsâg), Şutu, Silvaşul-magiar, 
îndoi. Ceanul-mare, Bâişora, Muntele-Filel 
(F.-Havas) ca unele, cari odiniorâ aii format 
cesaro-regescă pretură a Turdii, sub presi-
denţa fericitului fnndator. 

Cererile să fie provă4ute cu documen
tele indigitate în escrierea de concurs pentru 
stipendiile Şuluţane. 

XV. Din fundaţiunea „Elie Vlassa". 
Un stipendiu de 340 cor. folosit de 

Eugen Roaler, student de montanistică în 
Selmeczbânya, care nu şl-a legitimat pro
gresul, pe lângă următdrele condiţiuni: 

1. La acest stipendiu pot concurge 
nu numai elevi, ci şi eleve la vre-o şcolă 
publică, dacă acestea pot dovedi, că sînt în 
legătură de consângenitate cu piui fundator. 

2. Preferinţă au, pe lângă ori ce 
calcul din studii. întru cât acela este cel 
puţin suficient, consângenii piului fundator, 
er în locul al doilea fii de preoţi archidie-
cesani. 
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3. Concnrenţil aü să alăture la cereri: 
atestat de botez, atestat de eventuală con-
sângenitate cu fundatorul, testimoniu medical, 
testimoniu de pe anul scolastic espirat 
1900/901. testimoniu de frecuentare pe anul 
scolastic curent, şi eventual şi testimoniu de 
paupertate, întru cât el nu sînt înrudiţi cu 
fundatorul. 

4. Cererile aü să se înainteze la acest 
consistor până la terminul indicat. 

Blaş, din şedinţa consistorială ţinută in 
15 August 1901. 

Victor Mihályi 
Archiepişcop şi Mitropolit de 

Alba-lulia şi Făgăraş. 

180 v. Bzám (24) 1—1 
1901. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birösägi vegrehajtö az 1881. 

evi LX. t.-cz. 102. §. ertelmeben ezennel 
közhirre teszi, hogy a baläzsfalvi kir. 
järäsbirösäg 1901. evi 27. es 16. szämu veg-
zese következteben Dr. Ronai Jänos ügyved 
ältal kepviselt Reisner Em. gyulai czeg 
javära Komäromy Albert ell«n 33 es 23 kor. 
— fil. s jär. erejeig 1901. evi Februar ho 
22-en foganatositott kielegitesi vegrehajtäs 
utjän felülfoglalt es 712 kor. 90 fillerre 
becsült következö ingösägok, u. m.: bolti 
äruczikkek es häzibntorok, melyekre a jelen 
ärvereshezi csatlakozäs, a nagy-szebeni föld-
hitelintezet mint alapfoglaltatö javära 1263 
kor. 55 fil. s jär. erejeig egyben kimondatik. 
ugyszinten Gottschlig Ägoston javära 106 
kor. 52 fil. s jär. erejeig csatlakozäs mon-
datvän ki, nyilvänos ärveresen eladatnak. 

Mely ärveresnek a baläzsfalvi kir. jä
räsbirösäg 1901. evi V. 27/3. szämu vegzese 
folytän 80 kor. 80 fil. tökeköveteles, ennek 
kamatai, es eddig összesen 12 kor. 
40 fill^rbeat'^^a^^f'ppi« ^ >a^äl lapi^ t t . 
köit8egek erejeig' 'helyben alperes fizle-
teben leendö eszközlesere 1901. evi Augusztus 
hö 28-ik napjänak delelötti 9 öräja hatäridöül 
kitüzetik es ahhoz a venni szändekozök oly 
megjegyzessel hivatnak meg. hogy az erintett 
ingösägok az 1881. evi LX. t.-cz. 107. ¿8 
108. §-a ertelmeben keszpenzfizetes mellett, 
a legtöbbet igerönek becsäron alul is 
el fognak adatni. 

Amennyiben az elärverezendö ingösä-
gokat mäsok is le es felülfoglaltattäk es 
azokra kielegitesi jogot nyertek volna, ezen 
ärveres az 1881. evi LX. t.-cz. 102. §. ertel
meben ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt Baläzsfalvän 1901. evi Julius 
hö 27-ik napjänv < 

That György, 
kir. jbirösägi vegrehajtö. 

. : Î90T 
(25) 1 - 1 

Ärveresi hirdetmeny. 

Alulirt birösägi vegrehajtö az 1881. 
evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelme'ben «zennel 
közhirre teszi. hogy a baläzsfalvi kir. 
järäsbirösäg 1901. evi V. 222. szämu veg
zese következteben Dr. Bocz Elek helyete-
sitett ügyved ältal kepviselt Länszky Sändor 
javära Gross Reinhold eilen 434 kor. 88 fil. 
s jär. erejeig 1901. evi Mäjus hö 28-än 
foganatositott biztositäsi vegrehajtäs utjän 
lefoglalt es 1554 kor. — fillerre becsült 
következö ingösägok, u. m.: bolti äruczikkek 
nyilvänos ärveresen eladatnak. 

Mely ärverösnek a baläzsfalvi kir. 
jbirösäg 1901. evi V. 222'2. szämu vegzese 
folytän 434 kor. 88 fil. tökeköveteles, 
ennek 1901. evi Mäjus hö 15-ik napjätöl 
järö 6% kamatai, es eddig összesen 
62 korona 90 fillerben biröilag mär meg-

ällapitott költsegek erejeig helyben alperes 
üzletében leendö eszközlesere 1901. évi 
Augusztus hö 27-ik napjänak delelötti 9 öräja 
hatäridöül kitüzetik és ahhoz a venni szän
dekozök oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingösägok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. es 108. §-a ertelmeben kész-
pénz fizetés mellett, a legtöbbet igerönek, 
szük8ég esetén becsäron alul is el fognak 
adatni. 

Amennyiben az elärverezendö ingósá-
gokat mäsok is le és felülfoglaltattäk és azokra 
kielegitesi jogot nyertek volna. ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt Baläzsfalvän 1901. évi Augusztus 
hó 9-ik napján. 

T h a t György, 
kir. jbirósági vegrehajtö. 

436 v. szám (26) 1—1 
laOl. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósàgi végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel kozhirré 
teszi. hogy a balàzsfalvi kir, jàràsbirósàg 
1901. évi V. 219. szàrau végzése kovetkez-
tében Dr. Bocz Elek helyetesitett iigyvéd 
aitai képviBelt Lànszky Sàndnr javàra Gross 
Reinhold ellen 395 kor. 48 fil. s jàr. erejéig 
1901. évi Majus hó 2l-én foganatositott 
biztositàsi végrehajtàs utjàn lefoglalt és 
1007 kor. — fillérre becsiilt kovetkezS ingó-
sàgok. u. m.: bolti àruczikkek nyilvànos 
àrveréseu eladatnak. 

Mely àrverésnek a balàzsfalvi kir. 
jbirÓ8àg 1901. évi V. 219/2. szamu végzése 
folytàn 395 kor. — fil. tSkekovetelés. ennek 
1901. évi Àprilis hó 30-ik napjàtól jàró 6°/o 
jkaroatai. és eddigossieaen 58 kor. .20 fillérben 
bfrSilag m&r megfft^^tott koltségek erejéig 
helyben alperes iizletében leend6 eszkozlésére 
1901. évi Augosztuf h | 27-ik napjànak délelotti 
9 óràja hatàridSul kitiizetik és ahhoz a venni 
szàndékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg. 

hogy az érinrett ingösägok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kész-
pénzfizetés mellett, a legtöbbet igerönek, 
becsäron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elärverezendö ingósá-
gokat mäsok is le és felülfoglaltattäk és azokra 
kielégitési jogot nyertek volna. ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében 
ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt Baläzsfalvän 1901. évi Augusztus 
hó 9-ik napján. 

T h a t QySrgy, 
kir. jbirósági végrehajtó. 

Nr. 83. (221 

Ediot de lioitare minuendă. 
Prin aceste se aduce la cunoscinţa celor 

interesaţi, cum-că Miercuri în 11 Septembre 
a. c. se va da în îutreprindere pe cale de 
licitaţiune publică minuendă edificarea bise
ricii celei ndue în parochia Nepos la 10 ore 
a. m. în localitatea şcoleî ' confesionale 
din loc. 

Preţul clădirei este 66.667 corone 34 
filerî. adecă şese-zeci şi şese mii şese sute 
şese-zeci şi şepte corone 34 fileri. din care 
substragându-se materialul prestat de comună 
în preţ de 11.848 corone 96 filerî. ca preţ 
de strigare va servi suma de 54.818 corone 
38 fileri, adecă cinci-zeci şi patru mii opt 
sute opt-spre-zece corone trel-zecl şi opt fileri. 
Licitanţii vor ave să depună un vaditl legal. 
Planul şi condiţiunile de spese stau espuse 
spre studiare în cancelaria parocbială din 
Nepos în orele oficiose. 

Nepos, în 21 luliu 1901. 
în numele senatului bisericesc gr. cat. 

Preşedintele: Notarul: 
ftwrge Uoidosan . Androjj î e t r l 

preot gr. cat. 
Vasile Chibulontean 

membru în senat. 

La esposiţinsea milenară din Budapesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare. 
• Turnatoria de clopote şi de metal a luì 

Ántoniu Novotny 
în Timişora-Fabric 

(34) 38 - 52 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nouă, pe cum la 
turnarea de nou a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote intregl armo-
niose, pe l&ugă garanţie pe 
mal mulţi ani, provgdute eu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le intorce cu 
uşurinţă în ori ce parte, în dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopoteje patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari sunt 
prov6(}ute în partea şnperioră — ca violina — cu găuri după 
figura 5 şi pentru aceea au un ton mal intensiv, mal adînc, 
mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal voiumin6să, de cât 
cele de B i s t e m vechia aşa, cft nn clopot patentat de 327 k g . 
este egal în ţonui nnnl clopot de 408 kg. făcut după 
sistemul vechili. Mal departe se recomandă spre facerea 
scaunelor de fer fcJUui, de sine stătător, — spre pre-
adjnstarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut — 
ca ş i spre turnarea $p toce de metal. Clopote în greutate 
de 300 kg. şi mal jo» se află tot de una în magazin. 

_ Preţ-ouranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franoo. 

Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 


